
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Daniel Halemba AfD  
vom 06.03.2025

Kulturförderung der Staatsregierung für den Landkreis Rhön-Grabfeld

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche Kulturprojekte im Landkreis Rhön-Grabfeld wurden im aktu-
ellen und den vergangenen drei Staatshaushalten gefördert (bitte auch 
die Höhe der jeweiligen Fördersummen nennen)?   2

1.2 Welche Kulturvereine im Landkreis Rhön-Grabfeld wurden im aktuel-
len und den vergangenen drei Staatshaushalten gefördert (bitte auch 
die Höhe der jeweiligen Fördersummen nennen)?   2

1.3 Über welche Haushaltstitel im Staatshaushalt wurden die Kulturprojekte 
und Kulturvereine jeweils im Landkreis Rhön-Grabfeld im aktuellen 
sowie den vergangenen drei Staatshaushalten gefördert?   2

3.1 Für welche Zwecke (z. B. Betriebskosten, Infrastruktur) wurden die 
Fördermittel im Landkreis Rhön-Grabfeld bereitgestellt?   2

2.1 Welche Dauer (einmalig, mehrjährig, dauerhaft) hatten diese Förde-
rungen im Landkreis Rhön-Grabfeld?   2

2.2 Welche Kriterien legt die Staatsregierung an, um die Förderfähigkeit 
einzelner Kulturvereine im Landkreis Rhön-Grabfeld zu beurteilen?   2

3.2 Welche Rolle spielen thematische Schwerpunkte (z. B. Musik, Kunst, 
Theater) bei der Vergabe von Fördermitteln über den Staatshaushalt 
im Landkreis Rhön-Grabfeld?   2

3.3 Welche Verpflichtungen (z. B. Berichtspflichten, Evaluationen) haben 
Kulturvereine, die Mittel aus dem Staatshaushalt im Landkreis Rhön-
Grabfeld erhalten?   2

4.1 Welche abgelehnten Förderanträge aus dem Landkreis Rhön-Grab-
feld gab es für diesen oder die vergangenen drei Staatshaushalte?   2

4.2 Welche Gründe lagen den Ablehnungen im Landkreis Rhön-Grabfeld 
zugrunde?   3

  Anlage   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 01.04.2025

1.1 Welche Kulturprojekte im Landkreis Rhön-Grabfeld wurden im ak-
tuellen und den vergangenen drei Staatshaushalten gefördert (bitte 
auch die Höhe der jeweiligen Fördersummen nennen)?

1.2 Welche Kulturvereine im Landkreis Rhön-Grabfeld wurden im aktu-
ellen und den vergangenen drei Staatshaushalten gefördert (bitte 
auch die Höhe der jeweiligen Fördersummen nennen)?

1.3 Über welche Haushaltstitel im Staatshaushalt wurden die Kultur-
projekte und Kulturvereine jeweils im Landkreis Rhön-Grabfeld im 
aktuellen sowie den vergangenen drei Staatshaushalten gefördert?

3.1 Für welche Zwecke (z. B. Betriebskosten, Infrastruktur) wurden die 
Fördermittel im Landkreis Rhön-Grabfeld bereitgestellt?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 sowie 3.1 werden gemeinsam in der beigefügten Tabelle für die 
Haushaltsjahre 2021 bis 2024 (Anlage) beantwortet. Für 2025 wurden bislang keine 
Bewilligungen in dieser Region ausgesprochen.

2.1 Welche Dauer (einmalig, mehrjährig, dauerhaft) hatten diese Förde-
rungen im Landkreis Rhön-Grabfeld?

2.2 Welche Kriterien legt die Staatsregierung an, um die Förderfähigkeit 
einzelner Kulturvereine im Landkreis Rhön-Grabfeld zu beurteilen?

3.2 Welche Rolle spielen thematische Schwerpunkte (z. B. Musik, Kunst, 
Theater) bei der Vergabe von Fördermitteln über den Staatshaushalt 
im Landkreis Rhön-Grabfeld?

3.3 Welche Verpflichtungen (z. B. Berichtspflichten, Evaluationen) haben 
Kulturvereine, die Mittel aus dem Staatshaushalt im Landkreis Rhön-
Grabfeld erhalten?

Die Fragen 2.1, 2.2, 3.2 und 3.3 werden gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 2.1, 2.2, 3.2 und 3.3 der Schriftlichen Anfrage 
des Abgeordneten Daniel Halemba (AfD) vom 09.12.2024 „Kulturförderung der Staats-
regierung für die Stadt Würzburg, den Landkreis Würzburg und den Landkreis Haß-
berge“ verwiesen.

4.1 Welche abgelehnten Förderanträge aus dem Landkreis Rhön-Grab-
feld gab es für diesen oder die vergangenen drei Staatshaushalte?
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4.2 Welche Gründe lagen den Ablehnungen im Landkreis Rhön-Grabfeld 
zugrunde?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden gemeinsam beantwortet.

Ablehnungen werden lediglich im Kulturfonds-Kunst statistisch erfasst. Für die ge-
fragten Regionen und Zeiträume sind keine Ablehnungen bekannt.
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Anlage

Haushaltsjahr Haushaltsstelle Förderbereich Fördergegenstand Zuwendungs-
empfänger

Höhe der  
Zuwendung Ort Landkreis,  

kreisfreie Stadt
Art der  
Förderung

2024 15�05/TG�70 Kulturfonds  
Bayern – Kunst

Ausstellung „sisters 
in art“ mit GEDOK 
Franken

Landkreis Rhön-Grabfeld 3.300,00
Bastheim (ehem. 
Kloster Wechters-
winkel)

Rhön-Grabfeld Projektförderung

2022 15�05/TG�70 Kulturfonds  
Bayern – Kunst

Music for Peace – 
kulturelle Brücken 
bauen

Music for Peace –  
kulturelle Brücken bauen 82.000,00 Bad Neustadt  

a. d. Saale Rhön-Grabfeld Projektförderung

2022 15�05/TG�70 Kulturfonds  
Bayern – Kunst

Sonderausstellung 
„how to fly“ im Kloster 
Wechterswinkel

Landkreis Rhön-Grabfeld 3.800,00 Wechterswinkel Rhön-Grabfeld Projektförderung

2021 15�05/TG�70 Kulturfonds  
Bayern – Kunst

Sonder-Ausstellung 
„LUXUS“ im Kloster 
Wechterswinkel

Landkreis Rhön-Grabfeld 6.000,00 Wechterswinkel Rhön-Grabfeld Projektförderung
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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